

沈晓明主持召开2024年全省汛期重特大自然灾害复盘总结专题会议 不断提升防灾减灾救灾能力水平



扫码看视频

三湘都市报9月11日讯 11日，省委书记沈晓明主持召开2024年全省汛期重特大自然灾害复盘总结专题会议，强调要深入贯彻党的二十届三中全会和习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神，补短板强弱项堵漏洞，不断提升防灾减灾救灾能力水平。省委副书记、省长毛伟明出席并讲话。

沈晓明指出，今年入汛以来，全省遭遇大范围强降雨过程，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在国家相关部委及各方面的大力支持下，全省上下迅速进入战时状态，通过团结奋战、连续作战，夺取了防汛救灾的全面胜利。同时，这场大战大考也暴露出工作中存在的一些问题与不足。全省各级各部门要深入贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神，在对标对表上再提升，进一步提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，不折不扣落实党中央决策部署，以提升防灾减灾救灾能力水平的实际行动深刻领悟“两个确立”的决定性意义、做到“两个维护”。

沈晓明强调，要用好改革创新“关键一招”，从制度机制上补短板、强弱项、堵漏洞。要注重优化应急指挥调度机制，坚持全省“一盘棋”，健全应对突发事件的应急决策支持体系，进一步明确各条块责任分工，加强全方位要素协同联动，着力构建上下贯通、反应灵敏、一插到底、扁平化管理的指挥机制。要注重完善防洪减灾工程体系，区分近期、中期、远期目标，分批有序推进一批防洪工程项目，不断优化水利基础设施布局、结构、功能和系统集成，提升防洪减灾设施本质安全水平。要注重健全常态化巡堤查险和山洪地质灾害防控机制，进一步完善对“一江一湖四水”干堤以及地质灾害隐患点、交通干线、切坡建房户等高风险点的巡查除险方案，及时制定相关工作细则和规程，确保巡查、防控等工作不留死角。要注重构建监测预警技术支撑体系，进一步强化科技赋能，持续加强核心技术攻关，充分运用现代技术，建立人防物防技防相结合的监测系统，提升监测预警的效率和质量。要注重提升应急响应和保障能力，全面落实预警叫应机制，加强应急救援队伍建设，提升防汛救灾物资储备科学化、精准化水平。要注重完善信息报送和发布机制，及时回应各方关切。要加强干部专业化能力建设，着重提升底线思维、科学决策、应急处突、群众工作、抓落实的能力，做好应对极端天气的常态化准备，不断增强防汛抗灾的实际本领。

沈晓明强调，中秋、国庆“双节”假期临近，全省各级各部门要更好统筹发展和安全，压紧压实责任，全力守住安全稳定底线。

毛伟明在讲话中指出，首先要以习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神为根本遵循，按照问题导向、目标导向、结果导向，认真做好全省汛期重特大自然灾害复盘，把好的经验做法上升到制度层面，把发现的短板弱项作为整改重点，推动问题彻底改、改彻底，切实提升全省防灾减灾救灾治理水平。其次要在深刻反思中树牢风险意识，筑牢思想认识“第一道防线”，抓牢预警预报“第一道哨口”，把牢隐患排查“最关键一环”，守牢工作落实“最后一公里”，以“时时放心不下”的责任感和“事事心中有底”的行动力，抓好防汛救灾和安全保障。再次要在补齐短板中提升抗灾能力。统筹协调抓问题整改，以认真、较真、碰真的态度，坚持同类同改、系统施治、举一反三，建立完善市县乡各级党政主要领导第一时间赶赴现场的应急救援机制，明确具体操作规定。集中力量抓重点领域，加强洞庭湖综合治理、城市防洪排涝建设等，完善地质灾害共防共管机制，持续优化应急救援力量体系建设，不断提升防洪工程抗灾能力、地质灾害风险管控能力和应急保障能力。最后要在狠抓落实中做好当前安全生产工作。全力做好群众安置保障，系统推进灾后恢复重建，重点防范中秋、国庆期间道路交通、文旅、森林防火等重点时段和领域安全风险，密切关注防范系列台风可能造成的威胁，确保社会大局和谐稳定。

省领导谢卫江、杨浩东、汪一光、张迎春、王宇、秦国文、王一鸥、曹志强出席。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 孙敏坚 张璐

毛伟明专题研究省直单位对口支援资兴灾后重建工作 统筹各方力量，有力有序推进资兴灾后重建



扫码看视频

三湘都市报9月11日讯 11日下午，省委副书记、省长毛伟明主持召开会议，专题研究省直单位对口支援资兴市灾后重建工作。他强调，要深入贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神，落实好李强总理在湘检查指导防汛救灾时的讲话要求，按照省委、省政府工作部署，压实各方责任，统筹各方力量和资源，有力有序推进资兴灾后重建工作。

省委常委、常务副省长张迎春，省政府秘书长瞿海参加。

在听取有关情况汇报后，毛伟明指出，“格美”台风引发资兴特大暴雨山洪地质灾害以来，全省各工作组和支援队深入资兴开展对口帮扶，10个现场指导工作组下沉一线，46个省直单位对口支援，工作指导有方、抢险救灾有力、生产恢复有序，凝聚合力有效，全力助推受灾地区综合治理和恢复重建。目前，资兴市46个行政村全面实现通路、通电、通信，2294户5854名受灾安置群众基本生活和医疗需求得到有效保障，防汛救灾取得阶段性成果。

毛伟明强调，当前，资兴防汛救灾工作已从应急救援全面转向灾后恢复重建阶段，考虑到工作的连续性、艰巨性和系统性，省委、省政府研究决定，加大对口支援力度，全力以赴抓好资兴市灾后重建，接续实施省直单位对口支援资

兴灾后重建，采取驻村与联村相结合的方式开展对口支援，支援时间持续至2026年6月底，确保资兴市灾后恢复重建工作如期取得明显成效。

毛伟明指出，抓好资兴灾后重建，要做到“四个抓好”，确保对口支援工作有效有序推进。要抓好常态化支援。省应急办牵头负责统筹对口支援工作机制，要强化面上整体推进、横向协同推进、纵向联动推进，制定对口支援评估管理办法，落实帮扶保障措施，明确各支援部门、联点乡镇责任边界、工作任务，上下同欲、各方联动，凝聚起共建共推的强大合力。要抓好精细化指导。围绕灾后重建项目和资兴市高质量发展，用足用好用活“两重”“两新”等国家政策，统筹用好各类救灾重建资金，加大项目申报争取力度，完善要素保障，确保指导政策高效协同、指导资金高效使用、指导项目高效推进。要抓好系统化帮扶。坚持“硬件”与“软件”并重、“输血”与“造血”共建、当前和长远结合，最大限度调动各种人力、物力、财力、智力，真正把灾后重建工作做到受灾群众的心坎上。要抓好协同化推进。省发改委等部门统筹协调，在总体规划编制、重建方案制订、安全隐患治理、重点项目包装、生产生活恢复等方面加强业务技术指导，重点做好“帮设施恢复、帮项目申报、帮搬迁安置、帮产业发展、帮就业创业、帮生态修复”等六项帮扶工作。

会议原则同意了《省直单位对口支援资兴市灾后重建工作方案》。

■湖南日报全媒体记者 孙敏坚



流光溢彩 迎湘商

9月10日晚，怀化市鹤城区各大街小巷张灯结彩，高楼大厦灯光璀璨，街头霓虹灯五彩斑斓，迎接全球湘商大会的召开。

田文国 摄
(湖南图片库)

涉及未成年人户政业务办理 湖南人注意：这4项户口业务今后可全程网办



扫码看视频

三湘都市报9月11日讯 湖南公安机关在推出多项全流程网上办理户政业务的基础上，今日起，又推出未成年人姓名变更、未成年人投靠城镇家庭户父母、民族更正、曾经同户人员亲属关系证明四项全流程网上办理户政业务。

湖南户籍居民可微信关注“湖南公安服务平台”公众号，注册并实名认证登录，点击“微警务”，进入平台首页，在热点应用栏中选择“户口业务全程网办”，或微信登录省政府“湘易办”APP首页，点击“户口业务全程网办”，进入湖南

户政业务网上办理平台，在“我要办理”菜单中选择要申办的业务类型，阅读网办须知，填写相关信息，拍照上传证明材料，提交办件申请。填写邮寄地址，缴纳工本费邮费费用。

网办进度会通过短信通知申请人，申请人也可在平台首页“我的办理”查询详情。申请人在户口业务办理过程中，如需咨询相关业务，可在工作日致电0731-96305，或在湖南户政业务网上办理平台下方服务攻略中点击“户政窗口查询”查找户籍地派出所电话进行咨询。

截至2024年9月，湖南公安机关已推出37项全流程网上办理户政业务(扫码看事项)，欢迎湖南户籍居民登录“湖南公安服务平台”体验。

■文/视频 全媒体记者 王智芳